

履行社会责任 坚持诚信经营 积极推进企业可持续发展

——湖北水总水利水电建设股份有限公司



湖北水总水利水电建设股份有限公司(以下简称湖北水总)于2003年经湖北省人民政府批准,由隶属于湖北省水利厅的三家事业单位改制重组为员工持股的非公有制企业。2014年11月由中国环境出版集团有限公司并购重组,成为了中央企业控股及员工持股的混合所有制企业。多年来,公司一直是湖北水利建设的主力军,在水利水电工程建设领域有着丰富的实践经验和良好的业绩。2015年合同产值突破30亿,实现历史性的跨越;2016年、2017年继续保持良好的上升势头,改革发展中不断摸索焕发出勃勃生机。

长期以来,湖北水总始终秉承“团结、开拓、诚信、创新”的企业精神,以建设优质工程为己任,履行社会责任,坚持诚信经营,不断加强企业信用管理与内部控制,积极推进企业可持续发展。

一、提高思想认识,筑牢诚信经营基础

湖北水总一直把诚信经营作为企业发展的基础,努力追求改革发展和诚信经营的共赢目标。

一是企业性质决定了公司必须走诚信经营的道路。公司作为央企控股的混合所有制企业参与到市场竞争中,这个性质决定了只有致力于诚信经营能力的培养和提升,才能不断积累企业信誉,树立良好的企业形象。公司作为中国水利工程协会、中国水利企业协会会员单位,必须严格遵守协会章程,履行会员义务,接受协会监督,规范经营行为,促进建设市场有序发展。

二是政策环境决定了只有诚信经营才能立足市场发展。市场经济是信用经济、规则经济。“守合同、重信用、讲诚信”,这九个字是企业在经营中遵守的道德

标准,这也是企业在市场严酷竞争条件下赖以生存和发展的法宝。湖北水总将诚信视为经营发展的生存之道和重要保障,是企业发展的基石,公司也凭借优质的服务、良好的企业形象连续多年获得了全国“守合同、重信用”企业、“水利建设市场主体信用 AAA 级企业”“湖北省文明诚信示范单位”等荣誉称号。

二、完善机制建设,建设企业诚信文化

企业诚信文化是在经济条件下的一种基本理念和规范,是在追求自身利益的同时,尊重他人利益,诚实守信,按约办事,不损害对方和公众的利益。

一是动员全员参与。建设诚信企业是一项复杂的系统工程,关键在于职工的理解、支持和参与。湖北水总成立由公司主要领导任组长,党群、经营、人力资源相关部门负责人为成员的领导小组,全面领导、统筹规划诚信建设。领导小组下设党群部,具体负责精神文明、诚信建设等日常工作。加大宣传教育力度,营造了“做诚信员工,建诚信企业”的浓厚氛围。公司坚持加强对员工的学习教育,为员工进行法律法规、专业知识及管理等方面的培训;定期组织播放法制教育片,以实际的事例警示员工,使员工牢固树立“诚信为本”的从业理念,有效引导公司员工的诚信行为。

二是完善内部制度。湖北水总通过完善企业法人治理结构,强化管控体系建设,建立公开透明的决策程序,重大事项实行民主决策,为诚信企业建设提供了保障。高度重视诚信企业制度建设,推行诚信档案、统计报告和考核奖惩制度,划分诚信等级,采取座谈、抽查、书面调查等方式,对员工和各部门诚信情况进行检查,严格考核兑现。用制度确保公司在招标投标、施工建设等各项工作中,程序透明,定价合理,竞争公平。

三是加强外部监督。我们自觉接受社会各界和新闻媒体监督,按程序、按规定及时在网站上更新生产经营、重大改革发展等情况,扩大与社会各界的交流,树立了企业良好的社会形象。建立诚信企业危机应急预案和风险预控制度,加强风险辨识、防范和控制,在企业利益和形象可能受损时,采取法律等手段,维护企业正当利益和良好形象。同时,加强诚信理念推广。多年来湖北水总一直坚持希望更多同行积极参与“守合

同、重信用”企业评选活动,这样不仅有利于提高企业诚实守信的道德水准和企业的信用管理水平,同时对行业持续、快速、健康发展具有重大意义。

三、积极回馈社会,履行企业社会责任

湖北水总发展不忘履行社会责任,不忘改善民生,不忘回馈社会。

一是履行社会责任。湖北水总坚持依法照章纳税,树立了良好的纳税人形象;依法足额缴纳员工社保;吸收具备相应工作能力的残疾人进机关合适工作岗位就业,同等条件下积极优先吸收军人进公司就业。公司全员上下苦干实干,加速资金运转,在正常经营的同时积极还贷,高度确保优良的诚信品质。

二是注重环境保护。环境保护是一项基本国策,也是企业应尽的社会责任。湖北水总不仅在日常经营业务中大力推广环境保护,同时作为中国环境出版集团有限公司控股的企业,肩负央企社会责任,秉承大力推动生态文明和环境教育的宗旨。在企业未来发展定位上也将转型发展环保工程施工。身体力行地大力促进科技创新,积极推进综合利用和循环经济发展。

三是积极致力于公益事业。2014年在湖北省“三万”活动中捐款6万元。2015年参与湖北省青年志愿者公益项目——“爱我千湖”湖泊保护活动,为武汉市第二十三初级中学师生提出的“武汉市莲花湖水生植物种植科普宣传教育基地项目”捐赠活动基金。2016年3月对竹溪县水坪镇纪家山村,开展精准扶贫帮扶活动,支持当地生态养殖产业,带动村民脱贫增收。在5月省工商局组织开展的捐资助学活动中为通山县孟珑小学的孩子们送去了4万多元的书包、羽毛球拍、图书等物资。2016年7月的防汛抗灾中,湖北水总机关以及分布在各地的工程项目部分别组织精干抢险队伍参与当地的防汛抗洪中。8月出资30万元赞助中国武陵山区龙舟争霸赛暨恩施第四届水上运动会,支持文体事业发展。

在承担社会责任,传播诚信文化方面湖北水总做了一定的工作,但和社会的需要比起来远远不够。我们提议:企业同仁携起手来,加强战略合作,加强行业自律,实现企业持续发展,以更大的力量致力于公益事业,为“信用湖北”建设共同努力! ◆